浅谈低渗透油藏渗吸采油技术进展与展望

刘鹏飞 天津市大港油田采油三厂

【摘 要】石油作为国家重要的战略资源,是确保国民经济稳定发展的重要保障。在新时期必须要高度重视低渗透油藏渗吸采油技术的深入研究,因为低渗透油藏的储层物性差,存在着孔喉细小、阻力增大、油层泥沙交互等多种不良影响,如果采用常规的开采技术很容易导致低渗透油藏的开采效率明显降低,本文对低渗透油藏渗吸采油技术进行深入地分析和探究,总结技术的要求和特点,为未来的低渗透油藏开采提供相应的展望。

【关键词】低渗透油藏;渗吸采油技术;展望 【DOI】10.12316/j.issn.1674-0831.2022.01.047

一、低渗透油藏的具体特点

1.油藏类型

低渗透储层的形成与成岩构造和沉积作用具有非常 紧密的联系,不同的地质因素也会受到相应的控制效 果,可以分为原生低渗透储层、次生低渗透储层以及裂 缝性低渗透储层。在原生储层中整体的粒径更小、泥沙 含量更高、岩石脆弱性较强,裂缝发育不完全,主要形 成在冲积扇和三角中区域。次生低渗透储层受成岩作用 的干扰,在经过长时间的机器压实、自身矿物充填胶结 作用的影响下致使储存的孔隙率和渗透率明显降低,原 生孔隙较少,产生大量的致密储存,我国几乎所有的含 油平地都有明显的次生低渗透储层。

2.裂缝形状

低渗透储层在实际生成中受到外力作用的影响,很容易出现发育裂缝,显著增加层间渗透率,提高了采收效果储存特点。低渗透油槽储层的物性较差,渗透率明显降低,孔道较小,胶结物分选差、含量高,经过压实或成岩作用的干扰使得储层变得十分致密。低渗透储存孔隙率比较低,原始含油饱和度非常高,原油的物性较好,含水饱和度仅为30%~40%,油层的非均质性非常严重,而且沉积环境也存在明显的不稳定问题,致使层间渗透率明显扩大,泥质含量更高。

3.地质特性

我国目前大部分的低渗透油槽主要以岩性油藏或构造岩性油藏为主,孔喉小、溶孔发育明显、类型单一。原生低渗透储层和次生低渗透储层发育明显,因为水进水退形成的储层垂直沉积规律造成不同的储存之间存在明显的物性差异,这也导致了层间内非物质明显增加。

二、存在的问题分析

目前大多数深层石油储量的丰度较低,除了渗透率

低之外,油库的利润率比较高,致使资金难以注入,导 致开采效率下降。油库渗透率也会限制开采成功率,所 以低注入油性质会存在明显的裂缝、造成复杂的环境变 化,低注入油具有明显的流量阻力,目前并没有针对性 的措施加以解决。所以要科学利用低等级石油储备,增 强石油开采的整体效果。目前大部分的低渗透油藏存在 着所得证据有较低的渗透率以及孔隙度,但不同的低渗 透油藏油水分布、岩石分布不均匀、内部温度压力也各 不相同,室内实验优化的渗析参数数据与不同的低渗透 油藏适应性明显发生矛盾,油藏的具体环境条件缺乏足 够的还原度,而且裂缝发育对渗吸采油的作用并不清 晰,通过压降反应对裂缝发育类型分析等方式,能够对 采油效果与裂缝发育程度进行定性比较, 但是双重介质 的系统渗吸并没有全面探究,对于信息采收率的主控影 响因素,研究不够明确。在表面活性剂降低界面张力时 也会导致孔隙毛细管张力明显下降,一味地追求过低界 面张力,渗析采收率往往不升反降。目前必须要对最优 信息参数进行保证,做到高效开发。目前国内开发低渗 透油田的主要方法是向低渗透油田注水, 不断提高注水 间隔压力,油井内流体供给不足。随石油产量需求的增 加,低渗透性油田在开采压力的条件下提高注水压力, 提高注水与开采之间的压力差,增加产量的目的。这种 方法虽然在一定程度上提高了油田的产量,但长期采用 这种方法并不能改变油井产量下降的问题。在实际开采 过程中, 随着水压入压增加, 地层压裂力增大, 油田溢 流现象日趋严重,也对油田的开采要求产生一定影响。 在低渗透油田的开采中,为了缓解喷水压力增大而引起 的最低破断力的增加,一般情况下,在喷水过程中所遇 到的压裂条件会发生变化,最常用的方法大致可分为以 下几种:第一,直接应对所有压裂的油井和水井;第

二、油井压裂后、应选择其他注水方式;第三、油井被 压裂,水井没有采用注水方法,开采方式选择必须取 决于场地的地质条件和开采计划。开发压裂技术实际上 是以水力压裂为基础,根据低渗透油气田的特性建立模 型,用计算机模拟开采。应用开发压裂技术可以收集低 渗透油气田的油分数据, 也可以判断这个石油低渗透油 气田的油分数据。从严格意义上讲, 压裂技术的发展并 非适用于实际的采油工艺, 而是先决条件的开采技术, 科学、合理地利用这一技术,能准确判断低渗透油田的 实际状况。另外,选择合适的采油工艺,为低渗透油田 的经济开发提供了新的方法和手段。整体优化压裂技术 基于单井优化压裂技术的改进,综合了系统工程和最优 化理论。应用整体优化压裂技术时,需要将油田整体作 为研究单元,以开发效果最大为目标,考虑油田整体资 料。在确定的测井模式下不同的压裂长度和电导率对油 井的影响、储层动态特性、实际经济效益等, 然后选取 最优的压裂尺寸和电导率。

在开发过程中,将根据新的资料不断加以研究,实 际压裂技术将及时调整, 使低渗透性油田整体产量最大 化。目前国内外对低渗透油田的全面优化研究一直在深 入地研究, 使其应用成熟, 已在国内外广泛应用。低渗 透性油田开发过程中, 压裂技术对油田造成巨大压裂, 显著缩短了油田开采寿命。随着对石油开发技术研究的 不断深入,许多低损伤或无损伤的水力压裂材料不断出 现,低损伤压裂技术是基于这些新材料开发的压裂工业 集成技术,长期应用于低渗透油田的刺激性和变质。主 要通过在压裂设计以及从压裂施工到压裂后管理等各个 开采环节,采用合适的压裂技术,降低压裂技术对油田 的影响,分析了低损伤压裂技术的实质。水力压裂技术 是开发低渗透性油田的主要工艺之一, 但在采用这种技 术后,油气井的水力压裂容易由于压力作用而失效,在 实际开采中要经常监测注入的水量,还要防止水压对油 井造成损害。

为保证矿山和石油开采的安全,通常采用重复压裂技术对其进行保护,常用的重复压裂技术有两种:第一,疏通、延伸原有裂缝。通过不断升高原始水压,使形成裂缝的油层继续延伸,或者在裂缝中加入大量的高砂,以提高裂缝的导电性。但由于该方法不能准确地掌握水压升高和高砂量,因而在实际开采中应用较少,需要不间断地优化设计和添加量,有效确保开采量;第二,堵老缝,压新缝。由于堵孔剂堵塞了原有油层中的裂缝,在别处产生新裂缝,为解决旧裂缝电导率下降的

问题,还能为横向油层提供通道。

三、油田采油工程技术的主要发展

1.微生物采油技术

在高科技快速发展的背景下,微生物技术具有清洁 无污染、低成本、效率高等诸多优势,在石油开采中发 挥着非常显著的优势。微生物能够有效降低粘稠度,实 现驱油清洁,微生物的表现非常良好。但微生物技术在 我国的采油工程中应用还存在很多的问题,例如优良菌 种培育难度过高,目前并无法大范围地推广与普及。

2.纳米技术

纳米技术在采油工程中尚处于初级阶段,但具有非常强的优势,包括纳米膜驱油技术,能够在矿场试验中应用,但未来具有非常明显的发展空间。

3.信息技术

在信息技术快速发展的背景下能够推动各行各业的转型升级,对于采油工程也发挥了显著的作用。在石油 开采中通过各种信息技术能够对相关的采油信息资料进行及时分析与汇总,这些信息技术与石油开采之间具有 非常密切的关联,通过对多种技术有效结合能够深入分析石油项目的资源数据,在此基础之上对数据进行了综合判断,提高信息处理的效果。

4.人工智能技术

人工智能技术也是信息技术的一种,通过网络编程 技术的全面发展,能够按照预先设定的程序对相关信息 进行处理,能够有效解决井下人员无法进入的区域,利 用智能程序编写和远程计算机技术结合,实现远程操 作,不仅可以提高远程采油的整体效率,同时也能够保 障了石油开采的安全性。

5.驱油技术

驱油技术是石油领域中最关键的技术,可以有效调度人员,确保开采方案更加高效,成本收益明显提高。 在很大程度上解决了石油化学物质的问题,提高了石油 开采的质量。

四、渗吸体系的研究现状

为了提高渗吸采油的滴油水界面张力和岩石的湿润性开发要求,在地层水体系研究的基础之上要充分对表面活性剂作用机理进行探究,形成表面活性剂。渗吸采油技术通过对储层孔隙之间建立相对良好的乳化体系,提高了低渗透油藏开采的效果,研究人员通过加入表面活性剂对渗透采油的具体影响因素进行系统分析,利用悬滴法渗析实验方法和不同表面活性剂的体系进行系统化的研究,根据最终的研究表明,通过降低界面张力改

善湿润度,能够有效地开采低渗透油藏。混合表面活性 剂降低界面张力和改善,湿润性的效果要普遍优于单一 表面活性剂。周期注水技术能够直接通过岩石孔隙毛细 管的作用力进行快速渗析,温井环节中注入渗析接续剂 的乳化液,针对不同的低渗油藏能够对表面活性剂加以 改良,探究渗析采收率的影响规律原油乳化能够提高采 收率,但乳状液过于稳定也不利于渗吸采油复配体系的 表面活性剂不稳定,导致乳液滴巨亏,剪切作用而形成 细小油滴通过了孔喉形成了梁序,向并减少阻力。裂缝 是油气渗透的重要通道, 也是产生油气作用的关键区 域,裂缝的系统是研究低渗透油层开发的重点因素,常 规的注水开发,生产效率低,而且经济效益差,所以水 区开发技术很难满足,低渗透油藏经济开发需要在新时 期要不断调整开发思路,注意转型升级,提出低渗透油 藏的关键性转变,为注水工程提供科学高效的驱替转 变。在储存的裂缝系统连接能够对油藏小区块的储层全 面构造,增加了储量的能动性。

五、渗透油藏未来的发展方向

在低渗透油藏储物层性质研究中, 因为信息参数适 应性不强、还原度不高等, 所以要根据不同的低储存岩 石成分、油水赋存进行分析,形成强效的渗吸速度压 力。要优化信息参数模型,针对现场采油数据进行客观 的分析与探究,利用数学方法对主控因素的权重比例进 行充分组合, 最终得出量化采油的计算结果, 通过建立 信息采油效果预测模板,根据渗析油层的实际条件进行 判断,最终明确不同的湿润性渗透率和含油饱和度的影 响因素,最大程度上提高对低渗透油藏储存的物性研 究。根据泵机组负荷变化特性,调整上下行程的速度, 实现了减损、改善平衡状态、降低起吊负荷、提高泵效 率、提高出水量。在低渗透油藏注水采油中需要对注水 设备的施工效率进行全面的提升, 而离心泵是整个低渗 透注水采油工程的必备设施, 对离心泵的状态要加以保 障,确保整个离心泵的应用效果得到有效提升。泵阀工 作会直接影响整个注水工艺的采油效果, 可以将往复泵 和注水管线进行快速衔接,形成良好的注水工艺,并且 对注水管线的参数进行全面计算,确保注水泵的整体效 果达到预期。在抽取离心泵时需要尽量在不同直径的柱 塞中进行合理统计对柱塞的压力,排量大小和柱塞的直 径,三者之间的关系准确判断,寻找最优的系统解决措 施。在注水输送过程中因为压力不同, 所以系统的整体 工作状态也会发生显著的差别。在对渗透油田注水施工 中需要对内部的参数进行及时调节,保证参数设置科学 合理,提高低渗透油藏注水采油的整体使用质量。还要 提高注水工艺,在实际操作中需要对往复泵和离心泵的 运行状态进行合理调整,确保低渗透油藏开采的水平全 面提高,在低渗透油藏开采中对油井的测试非常的关 键,有关人员要科学掌握油井的具体应用情况,并采取 恰当的措施进行处理,对油井测量技术进行全面改进, 减轻测试人员的工作强度。在我国的油井技术快速发展 的背景下,已经实现了自动测井技术,通过使用自动化 设备可以对油井中的各种数据参数进行全面的搜集,帮 助相关人员快速掌握油井内部的具体状况,并且还能够 与计算机软件相结合,对采油工作环境实现仿真模拟, 从而科学合理地制订注水开采计划,提高油田注水工作 的开采水平。

由于机械采油方式的改变,导致采油效率低、不经济,因此,采油方式发生变化,以进一步降低能源消耗和开采成本。为了进一步降低机采能耗,从低产低效井治理的角度出发,通过对比举升参数优化、举升方式优化、举升制度优化及开采方式优化的探索,对柔性运行、过渡轮、换机型、转电潜柱塞泵、转长冲程抽油机、间歇采油、不停机间抽等优化方式进行了综合评价。通过优化评价管理及地表设备优化,可实现科学生产高含水油田,进一步节约能源,比较评价效益,总结出更为经济有效的治理方法。

六、结语

在低渗透油藏开采中为了提质增效,必须要加强对 渗吸采油技术的深入探究,为我国石油开采事业的发展 提供重要的保障,通过材料创新、油层创新、信息创新 等多元创新,为石油开采提供了重要的技术支持。通过 本文对油田开发利润水平不断下降之后的具体情况进行 分析能够为油田开发企业的全面发展提供重要的参考依 据增强石油开发的整体效果。

参考文献:

- [1]张安顺,杨正明,李晓山,等.低渗透油藏直井体积压裂改造效果评价方法[J].石油勘探与开发,2020,(2).409~415.
- [2]李乐, 陈晨, 陈威伟, 等.超低渗油藏高效稳产技术研究及应用[[].石油化工应用, 2020, (7).66~67.
- [3]彭冲, 王晓飞, 付卜丹, 等.渗吸驱油型清洁压裂液技术研究[[].石油化工应用, 2020, (3).33~36.
- [4]羊勇,杨文飞,韩永泉,等.超低渗透油藏暂堵压裂技术研究与优化[[].石油化工应用,2019,(9).75-78.
- [5]郭冰柔,张悦,黄丹,等.低渗透油藏缝网压裂可行性和井网优化研究[].石油化工应用,2019,(1).67.